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rdZ'kfDr
	 1.	 ,d dwV Hkk"kk esa SCALE dks 1351219 ds 

:i esa fy[kk x;k gSA LARGE dks mlh Hkk"kk 
esa fdl izdkj fy[kk tk,xk\

		  (A)	 1571218	 (B)	 8465613
		  (C)	 1876342	 (D)	1751219

	 2.	 ,d fuf'pr dksM Hkk"kk eas] ‘BEGIN’ dks 25-
2-20-3-13 ds :i esa fy[kk tkrk gS rks blh 
dksM Hkk"kk esa ‘START’ dks D;k fy[kk tk,xk \ 
(A)	 9-8-9-14-8	 (B)	 8-7-1-18-7

		  (C)	 8-7-1-9-7	 (D)	9-8-10-1-4
	 3.	 ,d dwV Hkk"kk esa] ‘LOCAL’ dks ‘mmfwq’ ds 

:i esa fy[kk tkrk gSA mlh Hkk"kk esa ‘GLOBAL’ 
dks fdl izdkj fy[kk tk,xk \

		  (A)	 hixgf	 (B)	 hjwhg
	 	 (C)	 hjxde	 (D)	hjrxff

	 4.	 ml leqPp; dk p;u dhft, ftldh la[;kvksa 
ds e/; ogh lEcU/k gS] tks lEcU/k uhps fn, 
x, leqPp; dh la[;kvksa ds e/; gSA

		  (7, 42, 299)
		  (A)	 (11, 62, 303)	
		  (B)	 (3, 22, 159)
		  (C)	 (13, 52, 359)	
		  (D)	 (5, 32, 239)

	 5.	 ml fodYi dk p;u dhft, tks igyh] nwljh 
vkSj rhljh la[;k ls (f}rh; la[;k iSVZu esa) 
mlh Hkk¡fr lacaf/kr gS ftl izdkj pkSFkh la[;k 
(izFke la[;k iSVuZ esa) igyh] nwljh vkSj rhljh 
la[;k ls lacaf/kr gS \

		  4 : 11 : 8 : : 52
		  6 : 17 : 6 : : ?

		  (A)	 68	 (B)	 108

		  (C)	 100	 (D)	55

	 6.	 ftl izdkj ^fo.Mkst*] ^dEI;wVj* ls lEcfU/kr 
gSA mlh izdkj ^,aMªk;M* lEcfU/kr---------gSA

		  (A)	 eksckby	 (B)	 VkbijkbVj

		  (C)	 VsyhQksu	 (D)	 fizaVj

	 7.	 fuEufyf[kr pkj 'kCnksa esa ls rhu esa ,d fuf'pr 
izdkj dh lekurk gS vkSj ,d vlaxr gSA ml 
vlaxr fodYi dk p;u dhft,A

		  (A)	 lgksnj (flcfyax)
		  (B)	 Hkrhtk@Hkkatk (us¶;w)
		  (C)	 HkkbZ
	 	 (D)	 dftu

	 8.	 fuEufyf[kr pkj 'kCnksa esa ls rhuksa esa ,d fuf'pr 
izdkj dh lekurk gS vkSj ,d vlaxr gSA ml 
vlaxr fodYi dk p;u dhft,A

		  (A)	 ?kj	 (B)	 >qaM
		  (C)	 bXyw	 (D)	>ksiM+h

	 9.	 fuEufyf[kr Js.kh esa iz'uokpd fpÊ (?) ds 
LFkku ij dkSu&lh la[;k vk,xh \

		  6, 62, 214, 510, 998, ?
		  (A)	 1276	 (B)	 1726
		  (C)	 1672	 (D)	1762

	 10.	 fuEufyf[kr Js.kh esa iz'uokpd fpÊ (\) ds 
LFkku ij dkSu&lh la[;k izfrLFkkfir djsxh\

	  	98, 91, 84, 89, 70, 85, ?, 77, 42, 61
		  (A)	 56	 (B)	 65
		  (C)	 70	 (D)	61

	 11.	 fuEufyf[kr Js.kh esa iz'uokpd fpÊ (\) ds LFkku 
ij dkSu&lh la[;k izfrLFkkfir dh tk,xhA

		  450, ?, 109, 45, 18, 10, 9
		  (A)	 198	 (B)	 234
		  (C)	 341	 (D)	423

	 12.	 fuEufyf[kr Js.kh eas iz'uokpd fpÊ (?) ds 
LFkku ij dkSu&lh la[;k vk,xh\

		  1793, 1789, 1773, 1737, 1673, ?
		  (A)	 1629	 (B)	 1637
		  (C)	 1598	 (D)	1573

	 13.	 ;fn nh xbZ vkÏfr dks eksM+dj ,d ?ku cuk;k 
x;k gS] rc rhu fcUnqvksa okyh lrg dh foijhr 
lrg ij fdrus fcUnq gksaxsA

		

		  (A)	 6	 (B)	 2
		  (C)	 4	 (D)	5

	 14.	 fuEufyf[kr lehdj.k dks lgh djus ds fy, 
fdu nks la[;kvksa] dks ijLij izfrLFkkfir fd;k 
tkuk pkfg,\

		  2 × 9 – 6 + 12 + 3 = 7
		  (A)	 2 vkSj 3	 (B)	 12 vkSj 3
		  (C)	 6 vkSj 3	 (D)	9 vkSj 6

	 15.	 ml osu vkjs[k dk p;u dhft,] tks fuEu& 
fyf[kr oxks± ds chp lEcU/k dk loZJs"B fu:i.k 
djrk gSA

		  f[kM+dh] njoktk] ?kj

		
(A)

	 	

		
(B)

	 		

		

(C)

	 	

		
(D)

	

	 16.	 ;fn ,d nqdkunkj] vius mRikn dk vafdr 
ewY; 20% c<+k nsrk gS vkSj fQj vafdr ewY; 
ij 20% dh NwV iznku djrk gS] rks ml mRikn 
ij mls fdruk (uh-) ykHk&gkfu gksxk@gksxh \

		  (A)	 0% ykHk@gkfu	 (B)	 4% gkfu
		  (C)	 4%  ykHk	 (D)	10% gkfu

	 17.	 ml vkÏfr dk p;u dhft,] tks fuEufyf[kr 
vkÏfr&Üka`[kyk esa vkxs vkus okys LFkku ij 
vk,xhA

	
?

		
(A)

	 	

(B)
	

		
(C)

	 	

(D)
	

	 18.	 ml fodYi dk p;u dhft,] ftlesa nh xbZ 
vkÏfr varfuZfgr gSA

		

izSfDVl lsV-1



2   |   

		
(A)

	 	
(B)

	

		
(C)

	 	
(D)

	

	 19.	 ,d dkxtÛ dks fuEufyf[kr vkÏfr ds vuqlkj 
eksM+us vkSj mls dkVus dk rjhdk n'kkZ;k x;k gSA 
bls [kksyus ij ;g dkxtÛ dSlk fn[kkbZ nsxk \

		

		

(A)

	 	

(B)

	

		

(C)

	 	

(D)

	

	 20.	 nh xbZ iz'u vkÏfr ds nk;ha vksj niZ.k j[ks 
tkus ij bl vkÏfr ds lgh niZ.k izfrfcEc dk 
p;u djsaA

		

		
(A)

	 	

		

(B)
	

		
(C)

	 	

		
(D)

	
	 21.	 fuEufyf[kr ea s ls dkSu&lk 'kCn vaxz sth 

'kCndks'k eas rhljs LFkku ij vk,xk\

	 	 (A)	 Spinner	 (B)	 Spindle

	 	 (C)	 Spine	 (D)	 Spinet

	 22.	 ,d efgyk dh rjQ b'kkjk djrs gq, fot; us 
dgk ßog esjs llqj dh iRuh dh bdykSrh iq=h 
gSAÞ ml efgyk dk fot; ls D;k fj'rk gS\

	 	 (A)	 cgu	 (B)	 lkyh

	 	 (C)	 iRuh dh cgu	 (D)	iRuh

	 23.	 fuEufyf[kr 'krks± ds vuqlkj 6 O;fDr A, B, 
C, D, E, F xksy est ds bnZ&fxnZ cSBs gSaµ

		  1.	 A rFkk B ,d&nwljs ds foijhr gSaA

		  2.	 A ds ckb± vksj C gSA

		  3.	 D rFkk E ,d&nwljs foijhr gSaaaA

		  4.	 D ds nk;ha vksj F gSA
			   B ds ck;ha vksj dkSu gS \

		  (A)	 C	 (B)	 F
		  (C)	 E	 (D)	D

	 24.	 fn, x, dFkuksa vkSj fu"d"kks± dks /;ku ls i<+saA 
;g ekurs gq, fd dFkuksa esa nh xbZ tkudkjh 
lR; gS] Hkys gh ;g lkekU;r% Kkr rF;ksa ls 
vyx gh D;ksa u gks] ;g fu.kZ; ysa fd fn, x, 
fu"d"kks± esa ls dkSu&lk@ls fu"d"kZ rkfdZd :i 
ls dFkuksa dk vuqlj.k djrk gS@djrs gSa \

	 	 dFku :
		  1.	 dqN flag] fcfYy;k¡ gSaA

	 	 2.	 lHkh fcfYy;k¡] ck?k gSaA

	 	 3.	 dksbZ Hkh ck?k] gkFkh ugha gSA

	 	 4.	 lHkh gkFkh] [kjxks'k gSaA

	 	 fu"d"kZ :
		  (I)	 dqN ck?k] flag gSaA

	 	 (II)	 dksbZ Hkh gkFkh] flag ugha gSA

	 	 (III)	 dqN fcfYy;k¡] gkFkh gSaA

	 	 (IV)	 dqN ck?k] fcfYy;k¡ gSaA

	 	 (A)	 dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gS

	 	 (B)	 dsoy fu"d"kZ I vkSj III vuqlj.k djrs 
gSaA

	 	 (C)	 dsoy fu"d"kZ II vkSj IV vuqlj.k djrs 
gaSA

		  (D)	 dsoy fu"d"kZ I vkSj IV vuqlj.k djrs 
gaSA

	 25.	 yM+dksa dh ,d iafDr esa] lfpu ck,¡ ls X;kjgosa 
LFkku ij gS vkSj jkt nk,¡ ls lkrosa LFkku ij 
gSA vxj os vius LFkku dk vknku&iznku djrs 
gSa] rks lfpu ckb± vksj ls lksygosa LFkku ij gks 
tkrk gSA iafDr esa dqy fdrus yM+ds gSa \

		  (A)	 21	 (B)	 22
		  (C)	 23	 (D)	24

lkekU; Kku
	 26.	 izkphu Hkkjr esa iRFkj ds vkStkj cukus ds fy, 

fuEufyf[kr eas ls fdl rduhd dk mi;ksx 
fd;k tkrk Fkk \

		  (A)	 LVsi ¶ySfdax	 (B)	 ckbiksyj
		  (C)	 ihfdax	 (D)	izs'kj ¶ySfdax

	 27.	 pkSiM+ (ftls pkSij ;k pkSlj Hkh dgk tkrk gS) 
,d izkphu Hkkjrh;--------------Fkk@FkhA

		  (A)	 cksMZ [ksy	 (B)	 lkgfld [ksy
		  (C)	 ;q¼dyk	 (D)	'kL= (gfFk;kj)

	 28. 	1191 esa] vQxku 'kkld lqYrku eqgEen xkSjh 
dks fdlus gjk;k Fkk] ysfdu 1192 esa mlls gkj 
x, Fks\

		  (A)	 tsUæ jkt	 (B)	 xksfoanjktk prqFkZ
		  (C)	 i`Fohjkt r`rh;	 (D)	jktkjktk izzFke

	 29.	 fuEufyf[kr eas ls fdl o"kZ esa fl[k xq# Jh 
gjÏ".k th dks Kku izkIr gqvk Fkk\

		  (A)	 1656 esa	 (B)	 1661 eas

		  (C)	 1664 eas	 (D)	1678 eas
	 30.	 fuEufyf[kr esa ls fdl o"kZ eas iqnqpsjh ij Mp 

yksxksa }kjk dCtk fd;k x;k Fkk\
		  (A)	 1665 esa	 (B)	 1678 esa
		  (C)	 1689 esa	 (D)	1693 esa

	 31.	 ^bZLV bafM;u* nSfud lekpkj i= dh LFkkiuk 
fuEufyf[kr eas ls fdlus dh Fkh\

		  (A)	 ,uh cslsaV	
		  (B)	 T;ksfrjko Qqys
		  (C)	 jktk jke eksgu jk;
	 	 (D)	 gsujh fofo;u Msjksft;ks

	 32.	 fuEufyf[kr esa ls dkSUk&lk] dsjy dk ,d u`R; 
:i gS \

		  (A)	 dqfpiqM+h	 (B)	 l=h;k
		  (C)	 eksfguhvêe	 (D)	HkjrukVîe

	 33.	 dk'kh fo'oukFk eafnj] fuEufyf[kr esa ls fdl 
unh ds rV ij fLFkr gS\

		  (A)	 xaxk	 (B)	 ueZnk

		  (C)	 fla/kq	 (D)	;equk

	 34.	 fuEufyf[kr esa ls fgeky; dh dkSu&lh pksVh 
Hkkjr esa gS\

		  (A)	 daputaxk	 (B)	 xqjyk ea/kkrk

		  (C)	 ekmaV ,ojsLV	 (D)	/kkSykfxjh

	 35.	 e/; izns'k dk izfl¼ ioZrh; LFky ^ipe<+h*] 
fuEufyf[kr esa ls fdl ioZr Ük`a[kyk esa fLFkr 
gS \

		  (A)	 ihjiatky ioZr Ük`a[kyk
		  (B)	 lriqM+k ioZr Ük`a[kyk
		  (C)	 f'kokfyd ioZr Ük`a[kyk
	 	 (D)	 vjkoyh ioZr Ük`a[kyk

	 36.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk] czãkaM esa lokZf/kd 
ek=k esa ik;k tkus okyk rRo gS \

		  (A)	 ukbVªkstu	

		  (B)	 dkcZu Mkb vkWDlkbM

		  (C)	 gkbMªkstu

		  (D)	 vkWDlhtu

	 37.	 ^ekfj;kuk xrZ* --------- esa fLFkr gSA
		  (A)	 nf{k.k vVykafVd egklkxj
	 	 (B)	 fgan egklkxj
		  (C)	 mÙkjh vVykafVd egklkxj
	 	 (D)	 iz'kkar egklkxj



isij  |   3

	 38.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh leqæh eRL; iztkfr 
ugha gS\

		  (A)	 dryk	 (B)	 lkfMZu

		  (C)	 fgylk	 (D)	eSdjy

	 39.	 ----------------------- mu fofHkUu ikfjfLFkfrdh ra=ksa dk 
,d laxzg gS] ftuesa ,d leku tyok;oh; 
ifjfLFkfr;k¡ ikbZ tkrh gSaA

		  (A)	 thokse (biome)
	 	 (B)	 ouLifr (flora)
		  (C)	 leqæ rky (lagoon)
	 	 (D)	 'kSyfHkfÙk (reef)

	 40.	 ekpZ] 1919 esa f[kykQr lfefr dk xBu dgk¡ 
fd;k x;k Fkk\

		  (A)	 Xokfy;j	 (B)	 vgenkckn
		  (C)	 dydÙkk	 (D)	eqcabZ

	 41.	 Hkkjrh; lafo/kku dk iaægok¡ Hkkx (Part XV) 
fuEufyf[kr esa ls fdlls lacaf/kr gS\

		  (A)	 lafo/kku esa la'kks/ku
	 	 (B)	 vkikrdkyhu izko/kku
		  (C)	 fuokZpu
	 	 (D)	 vf/kÏr Hkk"kk,¡

	 42.	 ------------fdlh ns'k esa mRikfnr oLrqvksa vkSj lsokvksa 
dk dqy ewY; gksrk gS vkSj bls ,d fof'k"V le; 
lhek esa ekik tkrk gSA

		  (A)	 ldy jktdks"kh; ?kkVk

	 	 (B)	 ldy ctVh; leFkZu

		  (C)	 ldy ?kjsyw mRikn

	 	 (D)	 xSj&dj jktLo

	 43.	 ^vkRe&fuHkZjrk dh izxfr'khy miyfC/k* 
fuEufyf[kr esa ls fdl iapo"khZ; ;kstuk dk 
mís'; Fkk \

		  (A)	 pkSFkh	 (B)	 rhljh

		  (C)	 igyh	 (D)	nwljh

	 44.	 1 ikmaM yxHkx-------------ds cjkcj gksrk gSA 
		  (A)	 354.59 xzke	 (B)	 453.59 xzke

		  (C)	 654.59 xzke	 (D)	534.59 xzke

	 45.	 -----------ml lgtrk dh eki gS] ftl ij ,d 
fo|qr vkos'k ;k Å"ek fdlh inkFkZ ls gksdj 
xqtj ldrh gSA 

		  (A)	 izokgdRo	 (B)	 rkikojks/ku

		  (C)	 izfrjks/kdrk	 (D)	 fo|qr

	 46.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ,d dod gS \

		  (A)	 isfuflfy;e	 (B)	 Likbjksxkbjk

		  (C)	 vehck	 (D)	DysekbMkseksukl

	 47.	 ty pØ dks-------------Hkh dgk tkrk gSA

		  (A)	 tyh; pØ	 (B)	 gkbMªkstu pØ

		  (C)	 tyfojkxh pØ	 (D)	Hkw pØ

	 48.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu] igyh efgyk Hkkjrh; 
iqfyl lsok (IPS) vf/kdkjh gSa \

		  (A)	 fdj.k csnh	 (B)	 foeyk esgjk

		  (C)	 lkbuk csnh	 (D)	izse ekFkqj

	 49.	 Hkkjr us 1952 esa vksyfEid esa viuk igyk 
O;fDrxr ind fdl LFkku ij izkIr fd;k Fkk\

		  (A)	 vVykaVk	 (B)	 chftax

		  (C)	 gsyfladh	 (D)	yUnu
	 50.	 Hkkjrh; ok;q lsuk dh igyh efgyk ¶ykbV 

bathfu;j dkSu gSa \
	 	 (A)	 vouh prqosZnh	 (B)	 fguk tk;loky
	 	 (C)	 xaqtu lDlsuk	 (D)	nhfidk feJk

xf.kr
	 51.	 tc iw.kk±d dks 9 ls foHkkftr fd;k tkrk gS] 

rc 'ks"kQy 4 gSA 'ks"kQy Kkr dhft,] ;fn 
15n dks 9 ls foHkkftr fd;k tkrk gSA

		  (A)	 6	 (B)	 5
		  (C)	 4	 (D)	3

	 52.	 fn, x, lehdj.k esa X dk mPpre eku fdruk 
gksxk \

		  5X1 + 6Y8 + 3Z3 = 1472
		  (A)	 3	 (B)	 4
		  (C)	 6	 (D)	8

	 53.	 4a3b2c2, 6a2b3c vkSj 8 a3bc2 dk egÙke 
lekiorZd (HCF) Kkr dhft,A

		  (A)	  8a3b3c2	 (B)	 2a2bc
		  (C)	 4a2bc2	 (D)	48a8b6c5

	 54.	 ,d ekyh cxhps esa ikS/ks jksfir djuk pkgrk gSA 
;fn izR;sd iafDr esa ikS/kksa dh la[;k leku gS 
vkSj 105 ;k 210 ;k 315 iafDr;ksa gSa rks ,d Hkh 
ikS/kk 'ks"k ugha jgrk gSA jksfir ikS/kksa dh U;wure 
la[;k crkb,A

		  (A)	 630	 (B)	 210
		  (C)	 720	 (D)	315

	 55.	 35 10 4
7

2
1÷ ×- b l

		  ×  ×5
6

2
16

10
9

5
1

25
1÷+ - b l

		  dk eku Kkr dhft,A

		  (A)	 0	 (B)	 –1
		  (C)	 2	 (D)	 2

1-

	 56.	 3
3
2

2
5
1

'  dk

		  – × . .
3
2

3
2

10
7

3
2

0 41 0 37 1
8
3

× ' '+ c m

		  dk eku D;k gksxk \

		  (A)	
15
7 	 (B)	

10
11

		  (C)	
30
77 	 (D)	

18
73

	 57.	P, Q rFkk R dk vkSlr otu 59 fdxzk gSA ;fn 
P rFkk Q dk vkSlr otu 55 fdxzk gks] rFkk 
Q rFkk R dk vkSlr otu 58 fdxzk gks] rc 
Q dk otu (kg esas) gSµ

		  (A)	 53	 (B)	 55
		  (C)	 49	 (D)	47

	 58.	 ,d ifjokj dk vkSlr ekfld [kpZ izFke rhu 
eghuksa ds nkSjku ` 2,500, vxys pkj eghukas ds 
nkSjku ` 2,650 vkSj o"kZ ds vafre ik¡p eghukas 
ds nkSjku ` 2,840 FkkA ;fn o"kZ ds nkSjku dqy 
cpr ` 12,000 Fkh] rks ml ifjokj dh vkSlr 
ekfld vk; (` eas) Kkr dhft,A

		  (A)	 3,800	 (B)	 3,600
		  (C)	 3,750	 (D)	3,950

	 59.	 ;fn (m + n) : (m – n) = 7 : 5 gS] rks (m2 + n2) 
: (m2 – n2) ds chp vuqikr Kkr dhft,A

		  (A)	 217 : 215	 (B)	 114 : 151
		  (C)	 215 : 217	 (D)	151 : 114

	 60.	 A vkSj B dh vk; dk vuqikr 4 : 7 gS] vkSj 
muds O;; dk vuqikr 1 : 2 gSA ;fn muesa ls 
izR;sd izfrekg ̀  4,800 cpkrk gS] rks B dh vk; 
fdruh gS \

		  (A)	 ` 31,500	 (B)	 ` 32,200
		  (C)	 ` 35,000	 (D)	` 33,600
	 61.	 xsgw¡ vkSj pkoy ds cktkj ewY;ksa dk vuqikr  

3 : 8 gS vkSj ,d ifjokj }kjk mudh [kir 
dh ek=kvksa dk vuqikr 16 : 3 gSA xsgw¡ vkSj 
pkoy ds fy, fd, tkus okys O;; dk vuqikr 
fdruk gksxk \

		  (A)	 13 : 5	 (B)	 2 : 1
		  (C)	 19 : 11	 (D)	33 : 152

	 62.	 ,d la[;k esa igys 20% dh o`f¼ dh tkrh gS  
rFkk mlds ckn 15% dh deh dh tkrh gS] rc 
izkIr la[;k ewY; la[;k ls 64 vf/kd gS] rc 
ewy la[;k gSµ

		  (A)	 3,200	 (B)	 2,750
		  (C)	 3,500	 (D)	3,000

	 63.	 61.472 km dh yackbZ dks ;FkklaHko rhu 
egRoiw.kZ vadksa eas O;Dr djus esa] izfr'kr =qfV 
(n'keyc ds rhu LFkkuksa rd lgh) fdruh gks 
ldrh gS \

		  (A)	 0.028%	 (B)	 0.156%
		  (C)	 0.136%	 (D)	0.046%

	 64.	 ` 780 esa nks oLrqvksa dks cspus ij ,d O;fDr 
dks 4 oLrqvksa ds Ø; ewY;  ds cjkcj ykHk izkIr 
djrk gSA rc ykHk % gSA

		  (A)	 200%	 (B)	 135%
		  (C)	 150%	 (D)	175%

	 65.	 ,d ia[ks dk vafdr ewY; ̀  1620 gS rFkk bldks 
` 1596 esa cspk tkrk gS rc NwV% izfr'kr gSA
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		  (A)	 5%	 (B)8%
		  (C)	 7.5%	 (D)	4%
	 66.	 MsfoV dks ,d dkj ` 1,95.000  esa csprs ij 

30% dk ykHk izkIr gksrk gSA ;fn og bls 40% 
ds ykHk ij cspus dk bPNqd gks] rks dkj dk 
foØ; ewY; (` esa) fdruk gksuk pkfg,\

		  (A)	 ` 2,15,000	 (B)	 ` 2,10,000
		  (C)	 ` 1,90,000	 (D)	` 2,00,000

	 67.	 ,d deZpkjh dh etnwjh 20% c<+kbZ tkrh gSA 
ewy :i ls og izfr lIrkg ̀  3,000 izkIr djrk 
vk jgk gSA ;fn dke ds ?kaVs 10% de dj fn, 
tk,¡] rks vc izfr lIrkg mldh etnwjh D;k 
gksxh \

		  (A)	 ` 3,500	 (B)	 ` 3,430

		  (C)	 ` 3,240	 (D)	` 2,700

	 68.	 A ,d dk;Z ds vk/ks Hkkx dks 10 fnuksa esa iwjk 
dj ldrk gS] tcfd B mlh dk;Z dks 25 fnuksa 
esa iwjk dj ldrk gSA mu nksuksa us ,d lkFk 
feydj 10 fnuksa rd dk;Z fd;k] vkSj 'ks"k dk;Z 
dks vdsys C us 5 fnuksa esa iwjk fd;kA A, B vkSj 
C ,d lkFk feydj ml dk;Z dks fdrus fnuksa 
esa iwjk dj ysaxs\

		  (A)	 8 11
1 	 (B)	 9 11

1

		
		  (C)	 7 11

1 	 (D)	 6 11
1

	 69.	 ,d /kujkf'k 9% okf"kZd lk/kkj.k C;kt nj ij 
5 o"kks± esa ` 13,920 gks tkrh gSA ogh /kujkf'k 
mlh lk/kkj.k C;kt dh nj ij 9 o"kks± esa fdruh 
(` esa) gks tk,xh \

		  (A)	 17,376	 (B)	 15,470
		  (C)	 14,528	 (D)	18,700

	 70.	 ,d Vªd fuf'pr pky ls 384 km dh nwjh r; 
djrk gSA ;fn mldh pky 16 km/h de gks 
tkrh gS] rks ogh nwjh r; djus eas og 2 ?kaVs 
vf/kd le; ysrk gSA Vªd dh okLrfod pky 
(fdeh@?kaVk eas) Kkr dhft,A

		  (A)	 64	 (B)	 80
		  (C)	 75	 (D)	48
	 71.	 ,d leprqHkZqt dk ,d fod.kZ] nwljs dk  

` 65% gSA blds yacs okys fod.kZ dks Hkqtk 
eku dj ,d oxZ cuk;k tkrk gSA ml oxZ ds 
{ks=Qy dk ml leprqHkqZt ds {ks=Qy ds 
lkFk vuqikr D;k gksxk\

		  (A)	 11 : 18	 (B)	 13 : 40
		  (C)	 18 : 11	 (D)	40 : 13

	 72.	 8 eh- × 6 eh- × 22.5 lseh- dh nhokj cukus ds 
fy, 32 lseh- × 11.25 lseh- × 6 lseh- ds eki 
okyh fdruh b±Vksa dh vko';drk gksxhA

		  (A)	 5000	 (B)	 6000
		  (C)	 5500	 (D)	4000

	 73.	 1 2 3
, ,

3 5 4
 vkSj 

1

6
 esa lcls cM+h fHkUu gSµ

		  (A)	
1

3 	 (B)	
2

5

		  (C)	
3

4
	 (D)	

1

6

	 74.	 ;fn 
144 14.4

0.144 x
=  gS] rks x dk eku D;k  

gS \
		  (A)	 14.4	 (B)	 0.0144
		  (C)	 1.44	 (D)	144.1

	 75-	 ;fn x = 
5 1

5 1

+
−

, rks x2 + x — 1 dk eku 
gSµ

	 	 (A)	 5− 	 (B)	 0

	 	 (C)	 5 1+ 	 (D)	 2

lkekU; fgUnh
	76.	 fn, x, 'kCnksa esa 'kq¼ orZuh Kkr dhft,A

		  (A)	 izÏfr	 (B)	izÏrh

		  (C)	 i`Ïfr	 (D)	i`Øfr

 	77.	 fn, x, 'kCnksa esa ls 'kq¼ orZuh Kkr dhft,µ

		  (A)	 lokLF;	 (B)	LokLFk

		  (C)	 LokLF;	 (D)	LckLF;
	 78.	 fn, x, fjä LFkku esa mi;qDr eqgkojs dk p;u 

dhft,A
		  jk/kk vius ifr ds bartkj esa lkjh jkr  

------------- jghA
		  (A)	 tkxrh	 (B)	vf/kd izlUu
		  (C)	 O;kdqy	 (D)	rkjs fxurh
	 79.	 fn, x, okD; esa mi;qDr 'kCn dk p;u djds 

fjä LFkku dh iwfrZ dhft,A
	 	 izkpk;Z th vk jgs g® ............. iz.kke djksA
		  (A)	 mUgsa	 (B)	muds fy,
		  (C)	 mls	 (D)	mldks
	 80.	 fuEufyf[kr okD;ksa ds fjDr LFkku esa fy[ks tkus 

okys mfpr 'kCn dks Nk¡fV,A

		  ^^fdlh vfu"V dh vk'kadk ls esjk fny-----
--yxkA**

		  (A)	 xjtus	 (B)	/kM+dus

		  (C)	 /kk¡; /kk¡; djus	 (D)	>u>ukus

	81.	 fn, x, 'kCn dk i;kZ;okph Kkr dhft,A

		  lk¡i

	 	 (A)	 fo"k/kj	 (B)	vejiqjh

		  (C)	 lqj	 (D)	nso

	82.	 fn, x, 'kCn dk i;kZ;okph Kkr dhft,µ

		  ehu

		  (A)	 ukjh	 (B)	vcyk

		  (C)	 gse	 (D)	eRL;

	 83.	 fn, x, 'kCn dk foykse Kkr dhft,A

		  m|eh

	 	 (A)	 U;wu	 (B)	m/kkj

		  (C)	 vkylh	 (D)	vusd

 	84.	 fn, x, 'kCn dk foykse 'kCn Kkr dhft,A

		  la{ksi

		  (A)	 ladh.kZ	 (B)	 foLrkj

		  (C)	 va{ksi	 (D)	fo{ksi

	85.	 fn, x, okD;ka'k ds fy, lkFkZd 'kCn Kkr 
dhft,µ

		  tks vk¡[kksa ds lkeus gksA

		  (A)	 vykSfdd	 (B)	vizR;{k

		  (C)	 izR;{k	 (D)	ykSfdd

	 86.	 fn, x, okD;ka'k ds fy, lkFkZd 'kCn dk p;u 
dhft,A

		  jkf= esa fopj.k djus okyk

		  (A)	 Fkypj	 (B)	 fu'kkpj

		  (C)	 uhjl	 (D)	typj

	87.	 fn, x, okD; dk lkFkZd 'kCn Kkr dhft,A

		  ,d Hkk"kk ds fopkjksa dks nwljh Hkk"kk esa O;Dr 
djukA

		  (A)	 vU;ksnj	 (B)	 vuqokn

		  (C)	 vuqoknd	 (D)	 vukgwr

	88.	 fn, x, eqgkojs dk vFkZ Kkr dhft,A

		  nyny esa Q¡luk

	 	 (A)	 pqukSrh iw.kZdk;Z	 (B)	eqf'dy esa iM+uk

	 	 (C)	 xank gksuk	 (D)	fxj tkuk

	89.	 fn, x, eqgkojs dk vFkZ Kkr dhft,A

		  vk¡[k dk dkty pqjkuk

	 	 (A)	 vyx jguk

		  (B)	 cgqr I;kjk

		  (C)	 izse djuk

		  (D)	 lQkbZ ds lkFk pksjh djuk

	90.	 fn, x, okD;ksa esa ls 'kq¼ okD; Kkr dhft,A

		  (A)	 vpkud nSR; dks ns[kdj ckyd pk®d x,A

		  (B)	 vpkud nSR; dks ns[kdj ckyd dks pk®d 
x;kA

		  (C)	 nSR; dks ns[kdj vpkud ckfydk pkSadk 
x;kA

		  (D)	 vpkud nSR; dks ns[kdj ckyd pk®d 

x;kA

	91.	 fn, x, okD;ksa esa ls 'kq¼ okD; Kkr dhft,A

		  (A)	 xwfM+;ksa dk R;kSgkj vkus okyk gSA

	 	 (B)	 xqfM+;ksa dk R;ksgkj vkus dks gSA

		  (C)	 xwfM+;ksa dh R;kSgkj vkus okyh gSA

	 	 (D)	 xqfM+;ksa dk R;ksgkj vkus okyk gSA
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 	92.	 fn, x, okD;ksa esa 'kq¼ okD; Kkr dhft,µ
		  (A)	 nkSM+ esa jes'k dk LFkku ik¡pok¡ jgk
	 	 (B)	 nkSM+ esa jes'k us LFkku ij ik¡pok jgk
		  (C)	 nkSM+ esa jes'k dk LFkkua ik¡pok¡ jgk
	 	 (D)	 jes'k us nkSM+ esa ik¡poha LFkku gkfly fd;kA

funsZ'k (iz'u la[;k 93 ls 95 rd)
=qfV okys okD; dks pqusa vkSj mlds vuq:i (A), 
(B), (C) ij fpÊ yxk,¡A ;fn okD; =qfVghu gks] 
rks (D) ij fpÊ yxk,¡A

	93.	 lqjs'k us ;g iz.k dj fy;k gS @ fd og fo|k 
lekIr djus @ ds i'pkr~ gh @ ukSdjh ds fy, 
vkosnu djsxkA

		  (A)	 lqjs'k us ;g iz.k dj fy;k gS

	 	 (B)	 fd og fo|k lEkkIr djus

		  (C)	 ds i'pkr~ gh ukSdjh ds fy, vkosnu 
djsxkA

	 	 (D)	 =qfVjfgr

	94.	 vk/kqfud ;qx esa xaHkhj ufn;ksa @ foLr`r lkxjksa 
,oa mÙkqax @ ioZr Ük`axksa dks ikj @ djuk dfBu 
ugha gSA

		  (A)	 vk/kqfud ;qx esa xaHkhj ufn;ksa

	 	 (B)	 foLr`r lkxjksa ,oa mÙkqax ioZr Ükàxksa dks ikj

	 	 (C)	 djuk dfBu ugha gSA

	 	 (D)	 =qfVjfgr

	95.	 v/;kid ds dgus ij @ Jhfuokl us viuk 
fucU/k @ lHkh fo|kfFkZ;ksa dks @ Lo;a [kqn i<+ 
dj lquk;kA

		  (A)	 v/;kid ds dgus ij

		  (B)	 Jhfuokl us viuk fucU/k lHkh fo|kfFkZ;ksa 
dks

	 	 (C)	 Lo;a [kqn i<+ dj lquk;k

	 	 (D)	 =qfVjfgr
funsZ'k (iz'u la[;k 96 ls 100 rd)

fuEufyf[kr x|ka'k ds fjä LFkkuksa dh iw£r x|ka'k 
ds uhps fn, x, ç'uksa ds vuqlkj dhft;sµ

dEI;wVj ds dsaæh; lalkèku ,dd dk fuekZ.k fdlh us 
flfydkWu ds osQj ls çkjEHk fd;k FkkA ;g cM+k yxHkx 
nks bap ........(1) flfydkWu dk ........(2) fØLVy gksrk 
gSA osQj dks NksVs ........(3) VqdM+ksa esa dkV fy;k tkrk 
gS ftls fpIl dgrs gSaA bu fpIl ls fof'k"V ¥cnq ij 
fu;af=r ........(4) ls lafpr dj vko';drkuqlkj 
VªkaftLVjksa] Mk;ksMksa ,oa vU; ........(5) dh i;kZIr 
la[;k rS;kj dh tkrh gSA var esa bu lHkh ;kstukvksa 
dks lksus ds irys rkj ls fpi ij tksM+ fn;k tkrk gSA
	 96.	 x|ka'k ds ladsfrr fjä LFkku esa (1) ds fy, 

mi;qä 'kCn gksxkA
		  (A)	 ifjfèk	 (B)	vkdkj
		  (C)	 vk;rkdkj	 (D)	o`Ùk
	 97.	 x|ka'k ds ladsfrr fjä LFkku esa (2) ds fy, 

mi;qä 'kCn gksxkA
		  (A)	 fueZy	 (B)	nks"kjfgr
		  (C)	 fo'kq¼	 (D)	'kq¼

	 98.	 x|ka'k ds ladsfrr fjä LFkku esa (3) ds fy, 
mi;qä 'kCn gksxkA

		  (A)	 vk;r	 (B)	vk;rkdkj
		  (C)	 vkSlr	 (D)	fujkdkj
	 99.	 x|ka'k ds ladsfrr fjä LFkku esa (4) ds fy, 

mi;qä 'kCn gksxkA
		  (A)	 v'kqf¼;ksa	 (B)	fcUnqvksa
		  (C)	 dsUæksa	 (D)	nks"kksa
	100.	 x|ka'k ds ladsfrr fjä LFkku esa (5) ds fy, 

mi;qä 'kCn gksxkA
		  (A)	 lajpukvksa	 (B)	;kstukvksa
		  (C)	 midj.kksa	 (D)	ifj;kstukvksa

O;k[;kRed gy
rdZ'kfDr

	 1.	 (A) ftl izdkj]
			   'SCALE' dks vaxzsth o.kZekyk dss Øekuqlkj 

vkjksgh Øe esa yxkus ij 'ACELS' curk 
gS vkSj 

	

			   dk dksM '1351219' gSA
			   mlh izdkj] 'LARGE' dks vaxz sth 

o.kZekyk ds Øekuqlkj vkjksgh Øe esa 
yxkus ij 'AEGLR' curk gS vkSj

	  
			   dk dksM '1571218' gSA
			   vr% fodYi (A) lgh gSA

	 2.	 (C) ftl izdkj]
				    B(2)	= 27 – 2 = 25
				    E(2)	= 2
				    G(7)	= 27 – 7 = 20
				    I(3)	= 3
				    N(14)	= 27 – 14 = 13
			   D;ksafd Loj% v{kj A, E, I, O, U (1, 2, 

3, 4, 5) gSaA
			   mlh izdkj]	

				    S(19)	= 27 – 19 = 8
				    T(20)	= 27 – 20 = 7
				    A(1)	= 1
				    R(18)	= 27 – 18 = 9
				    T(20)	= 27 – 20 = 7
			   vr% fodYi (C) lgh gSA
	 3.	 (D) ftl izdkj]

		  + 5

+ 3

+ 1

- 4

- 2

			   mlh izdkj]

	    

+1
-2

+3
-4

+5
-6

			   vr% fodYi (D) lgh gSA

	 4.	 (B) 	ftl izdkj]
		  		  (7 × 5) + 7 	= 42
				    (42 × 7) + 5	= 299
			   mlh izdkj]
				    (3 × 5) + 7 	= 22
				    (22 × 7) + 5 	= 159
	 5.	 (B)	 ftl izdkj] 4 : 11 : 8 : : 52
			   ⇒	11 + (8 ÷ 4)	= 11 + 2 = 13
			   ⇒ 	 13 × 4	= 52
			   mlh izdkj]  6 : 17 : 6 : : ?
			   ⇒	17 + (6 ÷ 6)	= 17 + 1 = 18
			   ⇒	 18 × 6	= 108
			   vr% fodYi (B) lgh gSA
	 6.	 (A)	ftl izdkj] ^fo.Mk st* dk lac a/k 

^dEI;wVj* ls gSA mlh izdkj] ^,aMªk;M* 
dk laca/k ^eksckby* ls gSA

			   vr% fodYi (A) lgh gSA
	 7.	 (B)	iz'ukuqlkj] ̂ lgksnj (flcfyax)* ̂ HkkbZ* vkSj 

^dftu* esa ,d fuf'pr izdkj dh lekurk 
gS vkSj Hkrhtk@Hkkatk (us¶;w) vlaxr 'kCn 
gSaA

			   vr% fodYi (B) lgh gSA
	 8.	 (B)	 iz'ukuqlkj] ^?kj*] ^bXyw* vkSj >ksaiM+h esa 

,d fuf'pr izdkj dh lekurk gS tcfd 
^>qaM* vlaxr 'kCn gSA

			   vr% fodYi (B) lgh gSA

	 9.	 (B) 	 Ük`a[kyk dk Øe fuEuor~ gS—

			   vr% fodYi (B) lgh gSA
	 10.	 (A)	iz'ukuqlkj]

		
			   vr% fodYi (A) lgh gSA
	 11.	 (B) iz'ukuqlkj]

	
			   vr% fodYi (B) lgh gSA
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	 12.	 (D)	 iz'ukuqlkj]

	

1793 1789 1773 1737 1673 1573

2 2 2 2 2

			   vr% fodYi (D) lgh gSA
	 13.	 (A) iz'ukuqlkj] nh xbZ vkÏfr dks eksM+dj 

cuk, x, ikls ds rhu fcUnq okys i`"BHkkx 
ds foijhr i`"BHkkx ij N% fcUnq gkasxsA 

			   vr% fodYi (A) lgh gSA
	 14.	 (D) 2 × 9  – 6 + 12 ÷ 3 = 7
			   fodYi (D) ls]
			   ⇒ 2 × 6 – 9 + 12 ÷ 3 = 7
			   ⇒ 2 × 6 – 9 + 4 = 7
			   ⇒ 12 – 9 + 4 = 7
			   ⇒ 16 – 9 = 7
			   ⇒ 7 = 7
			   vr% fodYi (D) lgh gSA
	 15.	 (A) (f[kM+dh] njoktk] ?kj) dk osu vkjs[k gSA

			 
			   vr% fodYi (A) lgh gSA
	 16.	 (B) ekuk] mRikn dk vafdr ewY; = ` 100
			   vafdr ewY; 20% c<+kus ds ckn mRikn 

dk vafdr ewY; = 100
100
120

×  = ̀  120
				    NwV 	= 20%

			   rks mRikn dk foØ; ewY; = 120
100
80

×
					     = ` 96

			   \ gkfu izfr'kr = 
100

100 96
100

–
×  

					     = 4%
			   vr% fodYi (B) lgh gSA
	 17.	 (C) iz'ukuqlkj] nh xbZ vkÏfr Üka[̀kyk esa vxyh 

vkÏfr fodYi (C) dh vkÏfr gksxhA
			   vr% fodYi (C) lgh gSA
	 18.	 (A) iz'ukuqlkj] nh xbZ vkÏfr fodYi (A) 

dh vkÏfr esa varfuZfgr gSA

			   vr% fodYi (A) lgh gSA
	 19.	 (B) iz'ukuqlkj] dkxtÛ dks [kksyus ij fodYi 

(B) dh vkÏfr tSlk fn[kkbZ nsxkA 
			   vr% fodYi (B) lgh gSA
	 20.	 (A) tc niZ.k nh xbZ vkÏfr ds nkb± vksj j[kk 

tk,] rks fuEufyf[kr izfrfcac curk gSA

		  niZ.k
			   vr% fodYi (A) lgh gSA

	 21.	 (D)	 Spinner, Spindle, Spine, Spinet

	 	 	 vaxzsth 'kCndks'k ds vuqlkj O;ofLFkr 
djus ij]

			   Spindle

	 	 	 Spine

	 	 	 Spinet

	 	 	 Spinner

	 22.	 (D)	

	

llqj iRuh

bdykSrh iq=h
iRuhfot;

			   vr% og efgyk fot; dh iRuh gSA

	 23.	 (B) O;fDr;ksa ds cSBus dk Øe fuEuor~ gSµ

			 

dsaUæ

A

D

F

C

E

B

ck,¡ nk,¡

			   vr%] B ds ck,¡ F gSA

	 24.	(D) 

	 		

flag
fcfYy;k¡

ck?k

gkFkh

[kjxks'k

			   dsoy fu"d"kZ (I) rFkk (IV) vuqlj.k 
djrs gaSA

	 25.	 (B)	 	

	 11ok¡

7 osa

jkt lfpu

7 ok¡

11osa

lfpu jkt

ewy fLFkfr

LFkku ifjorZu
ds cknµ

			   dqy yM+ds = 11 + 4 + 7 = 22

lkekU; Kku
	 26.	 (D)	izkphu Hkkjr esa iRFkj ds vkStkj cukus ds 

fy, izs'kj ¶ySfdax rduhd dk mi;ksx 
fd;k tkrk FkkA

	 27.	 (A)	pkSiM+ ,d izkphu Hkkjrh; cksMZ [ksy FkkA 
pkSiM+ egkHkkjr esa ;qf/kf"Bj vkSj nq;ksZèku 
ds chp [ksyk x;k ikls okyk [ksy gSA

	 28.	 (C)	lu~ 1191 esa] vQxku lqYrku eqgEen 
xkSjh dks i`Fohjkt pkSgku r`rh; us rjkbu 
ds izFke ;q¼ esa gjk;k Fkk] ysfdu lu~ 
1192 rjkbu ds f}rh; ;q¼ esa mUgsa gkj 
dk lkeuk djuk iM+kA

	 29.	 (B)	 1661 esa fl[k xq# Jh gjÏ".k th dks Kku 
izkIr gqvk FkkA xq# Jh gjÏ".k th fl[kksa 
ds vkBosa xq# FksA

	 30.	 (D)	lu~ 1693 esa iqnqpsjh ij Mp yksxksa }kjk 
dCtk fd;k x;k FkkA Mp bZLV bf.M;k 
dEiuh Hkkjrh; egk}hi ij O;kikj djus 
ds mís'; ls vk;h FkhA

	 31.	 (D)	bZLV bafM;u nSfud lekpkj i= dh LFkkiuk 
gsujh fofo;u Msjksft;ks us dh FkhA

	 32.	 (C) eksfguhvêe dsjy dk ,d u`R; :i 
gSA dsjy jkT; ds nks 'kkL=h; u`R; 
gSaµeksfguhvêe vkSj dFkdyhA

	 33.	 (A)	dk'kh fo'oukFk eafnj xaxk unh ds rV ij 
fLFkr gSA dk'kh fo'oukFk eafnj Hkxoku 
f'ko dks lefiZr lcls izfl¼ fganw eafnjksa 
esa ls ,d gSA ;g okjk.klh] mÙkj izns'k esa 
fLFkr gSA

	 34.	 (A) fgeky; dh loksZPp pksfV;ksa esa daputaxk] 
ekmaV ,ojsLV] edkyw] vUuiw.kkZ vkSj 
ukepk c[kk bR;kfn bl Js.kh dk fgLlk 
gSaA

	 35.	 (B)	e/; izns'k dk izfl¼ ioZrh; LFky ipe<+h 
lriqM+k ioZr Ük`a[kyk esa fLFkr gSA

			   e/; izns'k ds gks'kaxkckn fLFkr ipe<+h 
dks lriqM+k dh jkuh dgk tkrk gSA fczfV'k 
dky ds nkSjku bl LFky dk iz;ksx lSU; 
Nkouh ds :i es fd;k tkrk FkkA

	 36.	 (C) gkbMªkstu czãkaM esa lokZf/kd ek=k eas 
ik;k tkus okyk rRo gSA gkbMªkstu ,d 
jklk;fud rRo gSA ;g vkorZ lkj.kh dk 
lcls igyk rRo gS tks lcls gYdh Hkh 
gSA rkjksa rFkk lw;Z dk vf/kdka'k æO;eku 
gkbMªkstu ls cuk gSA

	 37.	 (D)	ekfj;kuk xrZ fo'o dk ,d izeq[k vkSj 
cgqr gh xgjk egklkxj xrZ gS ;g iz'kkar 
egklkxj esa fLFkr gSA ;g if'peh iz'kkar 
egklkxj esa ekfj;kuk }hilewg ls 200 
fdyksehVj iwoZ esa fLFkr gSA

	 38.	 (A)	dryk leqæh eRL; iztkfr ugha gSA dryk 
;k Hkkdqj eNyh dh ,d tkfr gSA ;g 
Hkkjr] usiky] E;kaekj] ckaXykns'k ,oa 
ikfdLrku dh ufn;ksa ,oa LoPN ty òksrksa 
esa ik;h tkrh gSA vU; fodYi lHkh eRL; 
iztkfr gSaA

	 39.	 (A)	thokse] mu fofHkUu ikfjfLFkfrdh ra=ksa dk 
,d laxzg gS] ftuesa ,d leku tyok;oh; 
ifjfLFkfr;k¡ ik;h tkrh gSaA thokse /kjrh 
;k leqæ ds fdlh ,sls cMs+ {ks= dks cksyrs 
gSa ftlds lHkh Hkkxksa esa ekSle] Hkwxksy vkSj 
fuoklh thoksa dh lekurk gSA
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	 40.	 (D) f[kykQr vkUnksyu (ekpZ] 1919 ls 
tuojh] 1921 rd) ekpZ] 1919 easa cEcbZ 
esa ,d f[kykQr lfefr dk xBu fd;k 
x;k FkkA eksgEen vyh vkSj 'kkSdr vyh 
cUèkqvks a ds lkFk&lkFk vusd eqfLye 
usrkvksa us bl eqís ij la;qDr tudk;Zokgh 
dh lEHkkouk ryk'kus ds fy, egkRek  
xk¡/kh ds lkFk ppkZ 'kq: dh FkhA

	 41.	 (C)	Hkkjrh; lafo/kku dk iaægok¡ Hkkx fuokZpu 
ls lacaf/kr gSA fuokZpu vk;ksx dk ;g 
mÙkjnkf;Ro gksrk gS fd og fuokZpuksa dk 
i;Zos{k.k] funsZ'ku rFkk vk;kstu djok;sA

	 42.	 (C) 	ldy ?kjsyw mRikn fdlh ns'k esa mRikfnr 
oLrqvksa vkSj lsokvksa dk dqy ewY; gksrk gS 
vkSj bls ,d fof'k"V le; lhek esa ekik 
tkrk gSA ldy ?kjsyw mRikn (GDP) ,d 
vFkZO;oLFkk ds vkfFkZd izn'kZu dk cqfu;knh 
eki gS] ;g ,d o"kZ esa ,d jkÔª dh lhek 
ds Hkhrj lHkh vafre eky vkSj lsokvksa dk 
cktkj ewY; gSA

	 43.	 (A) 	̂vkRe&fuHkZjrk dh izxfr'khy miyfC/k* 
pkSFkh iapo"khZ; ;kstuk dk mís'; FkkA pkSFkh 
iapo"khZ; ;kstuk dh 'kq#vkr o"kZ 1969 eas 
dh xbZ FkhA bl ;kstuk dk dk;Zdky 1969 
ls ysdj 1974 rd pykA bl le; 14 
izeq[k Hkkjrh; cSadksa dks jk"Vªh;Ïr fd;k 
vkSj gfjr ØkfUr ls Ïf"k mUur gqbZA

	 44.	 (B) 1 ikmaM esa yxHkx 453.59 xzke ds cjkcj 
gksrk gSA

	 45.	 (A) izokgdRo] ml lgtrk dh eki gS] ftl 
ij ,d fo|qr vkos'k ;k Å"ek fdlh inkFkZ 
ls gksdj xqtj ldrh gSA

	 46.	 (A)	isfuflfy;e ,d dod gSA isfuflfy;e 
,d izdkj dh dod Js.kh dh e`rthoh 
ouLifr gSA bls uhyh ;k gjh QQw¡n Hkh 
dgk tkrk gSA

	 47.	 (A) ty pØ dks tyh; pØ Hkh dgk tkrk 
gSA i`Foh ij miyC/k ty ds ,d :i ls 
nwljs esa ifjofrZr gksus vkSj ,d LFkku ls 
nwljs LFkku dks xfr djus dh pØh; izfØ;k 
ty pØ dgykrh gSA

	 48.	 (A)	 fdj.k csnh 1972 esa IPS esa lfEefyr gksus 
okyh izFke efgyk vf/kdkjh gSaA orZeku esa 
os iqnqpsjh dh mijkT;iky gSaA

	 49.	 (C) Hkkjr us 1952 esa vksyfEid esa viuk 
igyk O;fDrxr ind gsyfladh LFkku ij 
izkIr fd;k FkkA ds- Mh- tk/ko us 1952 esa 
gsyfladh vksyfEid esa Ýh LVkby dq'rh 
esa rhljk LFkku gkfly dj dk¡L; ind 
thrkA 14 vxLr] 1984 dks ,d lM+d 
nq?kZVuk esa mudh e`R;q gks xbZA

	 50.	 (B) fguk tk;loky Hkkjrh; ok;qlsuk dh izFke 
efgyk ¶ykbV bathfu;j gSa] tcfd vouh 
prqosZnh Hkkjr dh igyh efgyk yM+kdw 
ik;yVksa esa ls ,d gSA

xf.kr
	 51.	 (A) ge tkurs gSa fd]
			   HkkT; = Hkktd × HkkxQy + 'ks"kQy
			   n  = 9 × q + 4		  ....(i)
			   15n = 135q + 60
			   [tgk¡] q = HkkxQy]
			   leh- (i) ds nksuksa vksj esa 15 ls xq.kk djus 

ij]
			   15n = 9 [15q + 6] + 6
			   bl izdkj] 15n dks 9 ls Hkkx djus ij 6 

'ks"kQy izkIr gksrk gSA 
			   vr% (A) lgh gSA
	 52.	 (C) 		 5X1
	 	 	 	 6Y8
	 	 	 	 3Z3
				    1472
			   ekuk Y rFkk Z dk eku 'kwU; gSA rc X dk 

vf/kdre eku 6 gksxkA
	 53.	 (B) 4a3b2c2  = 2 × 2 × a × a × a × b × b 

× c × c
			   6a2b3c = 2 × 3 × a × a × b × b × b × c 

8a3bc2 =  2 × 2 × 2 × a × a × a × b 
× c× c  

			   egÙke lekiorZZd 
			   =  2 × a × a × b × c  = 2a2bc
		  	 vr% fodYi (B) lgh gSA

	 54.	 (A) iz'ukuqlkj]
			   cxhps esa jksfir ikS/kksa dh U;wure la[;k
				    = 105, 210 vkSj 315 dk y-l-i-
				    = 630
			   vr% fodYi (A) lgh gSA
	

	 55.	 (C) 35 10
4
7

3
1

÷ ×- c m

			       × 
5
6

3
14

10
9

5
1

25
1

× ÷+ - c m
		
			      35 10

12
7

5
6

÷ ×-  
	   					   

	
3

14
10
9

5×+ -

			   = 
2
7

12
7

5
6

3
14

10
9

5× ×- + -

			   = 
2
7

10
7

10
42

5- + -

			   = 10
35 7 42 50- + -

			   =
10

77 57-  

			   = 
10
20 = 2

	 		  vr% fodYi (C) lgh gSA

	 56.	 (C) 3
3
2

2
5
1

'  dk 
3
2

3
2

10
7

– ×

			   + . .
3
2

0 41 0 37 1
8
3

× ' 'c m

			   ekuk 	 x 	= .0 41
				    x 	= 0.411.1	 ...(i)
			   leh- (i) ds nksuksa i{kksa esa 10 ls xq.kk djus 

ij]
				    10x 	= 4.1111	 ...(ii)
			   iqu% leh- (i) ds nksuksa i{kksa esa 100 ls xq.kk 

djus ij]
				    100x 	= 41.1111	 ...(iii)
			   leh- (iii) esa ls leh- (ii) dks ?kVkus ij]
				    90 x 	= 37
				    x 	= 

90
37

				    .0 41  	= 
90
37

			   ekuk] 	 y 	= .0 37

				    y 	= 0.373737	 ...(i)
			   leh- (i) ds nksuksa i{kksa esa 100 ls xq.kk djus 

ij]

				    100 y 	= 37.373737	...(ii)
			   leh- (ii) esa ls leh- (i) dks ?kVkus ij]

				    99 y 	= 37

				    y 	= 
99
37

				    .0 37  	= 
99
37

			   vc] 3
3
2

2
5
1

'  dk 
3
2

3
2

10
7

– × +

		            
3
2

90
37

99
37

1
8
3

× ' 'c m

			   = 
3

11
5

11
'  dk

 		
3
2

3
2

10
7

3
2

90
37

99
37

– × × '+ c m  
8

11
'

		  = – ×
3

11
15
22

3
2

10
7

3
2

10
11

8
11

' ' '+ c m

				    = 
3

11
15
22

3
2

10
7

15
11

8
11

– ×' '+

				    = 
2
5

3
2

10
7

15
8

– × +

				    = 
2
5

15
7

15
8

– +

				    = 
30

75 14 16– +

				    = 
30

91 14–

				    = 
30
77

			   vr% fodYi (C) lgh gSA
	 57.	 (C) P, Q vkSj R dk vkSlr otu = 59 fdxzk-
			   rks P, Q vkSj R dk dqy otu = 59 × 3 

= 177 fdxzk-
			   P vkSj Q dk vkSlr otu = 55 fdxzk-
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			   rks P vkSj Q dk dqy otu = 55×2  
= 110 fdxzk-

			   Q  vksj R dk vkSlr otu = 58 fdxzk-
			   rks] Q vkSj R dk dqy otu = 58 × 2 = 

116 fdxzk-
			   \ Q  dk otu = {( P + Q) dk dqy otu 

+ (Q + R) dk dqy otu }  – (P + Q + 
R) dk dqy otu

			    = (110 + 116) – 177
			   = 226 – 177
			   = 49
			   vr% fodYi (C) lgh gSA 

	 58.	 (C)	 izFke rhu eghuksa dk vkSlr ekfld [kpZ 
				    = ` 2,500
			   rks] izFke rhu eghuksa dk dqy [kpZ 
				    = 2,500 ×3 = 7,500
			   vxys pkj eghuksa dk vkSlr ekfld [kpZ 
					    = ` 2,650
			   rks] vxys pkj eghuksa dk dqy [kpZ 
					    = ` 2,650 × 4 
					    = ` 10,600
			   vafre ik¡p eghuksa dk ekfld [kpZ 
					    = ` 2,840 
			   rks vafre ik¡p eghuksa dk dqy [kpZ 
				      ` 2,840 × 5 = ` 14,200
			   ∴ o"kZ ds nkSjku dqy [kpZ 
				   = ` 7,500 + ` 10,600 + ` 14,200
				   = ` 32,300
			   o"kZ ds nkSjku dqy cpr = ` 12,700
			   rks dqy okf"kZd vk; 
					    = ` 32,300 + ` 12,700
					    = ` 45,000
			   ∴ ifjokj dh vkSlr ekfld vk; 

					    = ` ,
12

45 000

					    = ` 3,750
			   vr% fodYi (C) lgh gSA

	 59.	 (A)		
m n
m n
-
+

	= 
5
7

			   ⇒	 5m + 5n	= 7m – 7n
			   ⇒	 2m	= 12n
			   ⇒	 n

m 	= 
1
6

			   	 m	= 6n

			   rks]	
m n

m n
3 3

3 3

-

+
	= 

( )

( )

n n

n n

6

6
3 3

3 3

-

+

				  
m n

m n
3 3

3 3

-

+
	= 

n n

n n

216

216
3 3

3 3

-

+

				  
m n

m n
3 3

3 3

-

+
	= 

( )

( )

n

n

216 1

216 1
3

3

-

+

				  
m n

m n
3 3

3 3

-

+
	= 

215
217

			   vr% fodYi (A) lgh gSA

	 60.	 (D) 	
A 

B 

dh vk;
dh vk;

 = 
7
4

			   ekuk] A dh vk; 4x vkSj B dh vk; 7x 
gSA

			 
A 

B 

dk O;;
dk O;;  = 

2
1

			   ekuk A dk O;; y vkSj B dk O;; 2y gSA
			   A dh cpr = ` 4,800
			   4x – y = 4800			   ...(i)
			   vkSj] B dh cpr = ` 4,800
			   7x – 2y = 4800			   ...(ii)
			   leh- (i) vkSj (ii) dks gy djus ij]
			   x = 4800 vkSj y = 14400
			   rks] B dh vk; = 7x = 7 × 4800 = 
			   ` 33,600
			   vr% fodYi (D) lgh gSA
	 61.	 (B)	 xsgw¡ vkSj pkoy ds cktkj ewY;ksa dk vuqikr 

= 3 : 8
			   ,d ifjokj }kjk xsgw¡ vkSj pkoy dh [kir 

dh ek=kvksa dk vuqikr	= 16 : 3
			   rks] xsgw¡ vkSj pkoy ds fy, fd, tkus okys 

O;; dk vuqikr = 
3 8

16 3

×

×
= 

1

2

			   vr% fodYi (B) lgh gSA
	 62.	 (A) ekuk] la[;k = x
			   iz'ukuqlkj]
			   la[;k esa 20% dh o`f¼ ds ckn la[;k 

			   = x
x
100

20×
+

			 
			   = x

5
6

			 
			   vc la[;k 

x
5
6  esa 15% dh deh ds ckn 

			 

				    la[;k	 = x x
5
6

5
6

100
15

×-
			 

					     = x
5
6

1
20
3

-; E
			 
					     = x

5
6

20
17

×
			 
					     = x

50
51

			   vc]

				  
x

50
51  	= x + 64

			   x
x

50
51
- 	= 64

				    x
50

	 = 64
			 
			   x = 3,200
			   vr% fodYi (A) lgh gSA

	 63.	 (D) 		 =qfV	= 61.5 – 61.472
					    = 0.028
			   	 izfr'kr =qfV	= 

.
.

61 472
0 028

100×

					    = 0.046%
			   vr% fodYi (D) lgh gSA

	 64.	 (A) ekuk] ,d oLrq dk Ø; ewY; = ` x
			   rks nks oLrqvksa dk Ø; ewY; = ` 2x
			   vkSj pkj oLrqvksa dk Ø; ewY; = ` 4x
			   nks oLrqvksa dk foØ; ewY; = ` 780
			   iz'ukuqlkj]
			   nks oLrqvksa dks cspus esa gqvk ykHk = pkj 

oLrqvksa dk Ø; ewY;
			   ⇒ 780 – 2x = 4x
			   ⇒ 6x = 780
			   ⇒ x = 130
			   \ nks oLrqvksa dk Ø; ewY; 
			   = 2x = 2 × 130 = 260
			   \ ykHk izfr'kr = 

260
780 260

100×
-

			 
				    = 

260
520 100×

				  
				    = 200%
			   vr% fodYi (A) lgh gSA
	 65.	 (A) ia[ks dk cktkj ewY; = ` 1680
			   ia[ks dk foØ;&ewY; = ` 1596
			   rks] ia[ks ij NwV izfr'kr 

			   = 
1680

1680 1596
100×

-

				  
			   = 

1680
84

100×
			 
			   = 5%
			   vr% fodYi (A) lgh gSA
	 66.	 (B) iz'ukuqlkj] dkj ` 1,95,000 esa cspus ij 

30% ykHk izkIr gksrk gS] rks dkj dk Ø;

			   = 130
1,95,000 ×100

			   ewY; = 1,50,000
			   40%, ykHk izkIr djus ds fy, dkj dk 

				   foØ; ewY;	= 
, ,

100
1 50 000 140×

 

			    		 = ` 2,10,000
			   vr% fodYi (B) lgh gSA

	 67.	 (C) deZpkjh dh ewy :i ls izfr lIrkg etnwjh

				    = ` 3000

			   c<+kbZ x;h etnwjh	 = 
100

3000 20×

				    = ` 600

			   c<+us ds ckn dqy etnwjh = 3000 + 600 
= ` 3600

			   dke ds ?kaVs 10% de djus ij izfr lIrkg 

etnwjh = ×
( )

3600
100

100 10-

				    = 3600
100
90

×

				    = ` 3240

			   vr% fodYi (C) lgh gSA

	 68.	 (B) A }kjk  2
1  dk;Z djus esa yxk le; = 

10 fnu 
			   rks] A }kjk iwjs dk;Z dks djus esa yxk le; 

= 20 fnu
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			   \ A }kjk 1 fnu esa fd;k x;k dk;Z 
					    = 20

1

			   B }kjk mlh dk;Z dks djus esa yxk le; 	
		 = 25 fnu

			   rks] B }kjk 1 fnu esa fd;k x;k dk;Z 
					    = 25

1

			   A vkSj B }kjk 10 fnuksa esa fd;k x;k dk;Z

					    =  20
10

25
10+

					     = 2
1

5
2+

					     = 10
5 4+

					     = 10
9

				    'ks"k dk;Z 	= 
10
9

10
1

- =

			   \ C }kjk ik¡p fnuksa esa fd;k x;k dk;Z 

					    = 
10
1

			   rks] C }kjk 1 fnu esa fd;k x;k dk;Z 

					    = 
50
1

			 
			   (A+ B+ C) }kjk 1 fnu esa fd;k x;k 

dk;Z 		 = 
20
1

25
1

50
1

+ +
			 
					     = 

100
5 4 2+ +

			 

					     = 
100
11

			   A, B vkSj C ,d lkFk feydj mlh dk;Z 

dks 
11
100  fnuksa esa iwjk dj yasxsA

			   vr% fodYi (B) lgh gSA

	 69.	 (A) ekuk] /kujkf'k = x
				    feJ/ku 	= ` 13, 920
			   rks 	lk/kkj.k C;kt 	= 13,920 – x
				    nj = 9% , le; 	= 5 o"kZ
				    13,920 – x 	= x

100
9 5× ×

				    13,920	 = x x20
9× +

				    13,920 	= x x
20

9 20+

		
				    13,920	 = x

20
29

			 
				    x	 = 

29
13920 20×

				    x	 = ` 9,600
			   vc] 	 /kujkf'k	= ̀  9,600, nj = 9%
				    le;	= 9 o"kZ
				    lk/kkj.k C;kt	= 

100
9600 9 9× ×

		
					     = ` 7,776
			   \ 	 feJ/ku	= 9,600 + 7,776
					     = ` 17,376
			   vr% fodYi (A) lgh gSA	
	 70.	 (A)	 ekuk]	 Vªd dh pky	= x fdeh@?kaVk
			   ...	 pky	= nwjh@le;

			   rks] Vªd dks 384 km nwjh r; djus eas 
yxk

					    le; (t)	 = x
384 	 ...(i)

			   iz'ukuqlkj] tc Vªd dh pky 16 
fdeh@?kaVk de gks tkrh gS] rks Vªd ogh 
nwjh r; djus eas 2 ?kaVs le; vf/kd yssrk 
gSA

	 		  ∴ 	 t + 2	 = x 16
384
–  ...(ii)

			   leh- (ii) eas ls leh- (i) dks ?kVkus ij

			   ⇒ 	 2	= x 16
384
–  – x

384

			   ⇒ 	 2	= 384 x x16
1 1
– –: D

			   ⇒	 1	= 192 ( )
( )

x x
x x

16
16

–
– –d n

			   ⇒	 192
1 	= ( )x x 16

16
–

			   ⇒  x(x – 16) = 3,072
			   ⇒	 x2 – 16x – 3,072	= 0
			   ⇒	 x2 – 64x + 48x – 3,072	= 0  
			   ⇒	 x(x – 64) + 48 (x – 64)	= 0
			   ⇒	 (x – 64) (x + 48)	= 0
			   ⇒        x – 64 = 0 vkSj x + 48 = 0
			          x = 64   x = – 48 (vekU;)
			   Vªd dh okLrfod pky 64 fdeh@?kaVk gSA
			   vr% fodYi (A) lgh gSA
	 71.	 (D) ekuk] leprqHkqZt dk ,d fod.kZ = x
			   rks] leprqHkqZt dk nwljk fod.kZ 

			   = x
100

65×  = 0.65x

			   iz'ukuqlkj]
			   oxZ dh Hkqtk = leprqHkqZt dk yack fod.kZ 

\ oxZ dh Hkqtk = x

			   \ ox Z dk {k=s Qy
leprHq kZtq  dk {k=s Qy

			   = 
2

1

2
×

(Hkqtk)

fod.kk± s dk x.q kuQy
 

			 

					     = 
.x x

x

2
1

0 65× ×

2

			 
			 
					     = 

.0 65
2

			 
					     = 

65
200

					     = 
13
40

			 
			   vr% fodYi (D) lgh gSA
	 72.	 (A) b±Vksa dh la[;k   

			   = 
nhokj dk vk;ru
b±Vksa dk vk;ru

		  	 = 
8 6 22.5

32 11.25 6

× ×
× ×

eh- eh- les h-
les h- lseh- les h-			 

			   = 
800 600 22.5

32 11.25 6

× ×
× ×

les h- les h- les h-
les h- les h- les h-

			   = 
.

.
32 11 25 6

800 600 22 5
× ×
× ×

			   = 5000
			   vr% fodYi (A) lgh gSA

	 73.	 (C) 	1 2 3
0.3; 0.4; 0.75

3 5 4
= = =

			 
1

0.166
6

=

			   vr% 
3

4
 lcls cM+h fHkUu gSA

	 74.	 (B)		
144

0.144
 =	

14.4

x

				  
144000

144
 =	

144

10x

				    1000 =	
144

10x

				    x =	
144

10000
 = 0.0144

	 75.	 (C)	      x  = 
( )

( ) ( )

2

2 2

5 1 5 1

5 1 5 1

+ +=
− −

	 	 	 	 	 =	
5 1

2

+

	 	 \	 	 x2	 =	
( )2

5 1 5 1 2 5

4 4

+ + +=

	 	 	 	 	 =	
3 5

2

+

			   vr%

			   x2 + x — 1	 =	
3 5 5 1

1
2 2

+ ++ −

	 	 	 	 	 =	
3 5 5 1 2

2

+ + + −

	 	 	 	 	 =	
2 2 5

5 1
2

+ = +

lkekU; fgUnh
	 76.	 (A)	 'kq¼ 'kCn ^izÏfr* gSA ^izÏfr* dk vFkZ 

gksxkµlgt LokHkkfod xq.k rFkk og 
ewyrRo ftldk ifj.kke txr~ gSA vr% 

fodYi (A) lgh gSA	
	 77.	 (C)	 'kq¼ orZuh okyk 'kCn gksxkµ^LokLF;*A 

LokLF; dk vFkZ gksxkµvkjksX; ;k fpÙk 
dk 'kkUr gksukA vr% fodYi (C) lgh gSA

	 78.	 (D)	 fn, x, okD; ds fjDr LFkku esa ^rkjs 
fxurh* dk iz;ksx 'kq¼ gSA ^rkjs fxuuk* 
eqgkojs dk vFkZ gSµjkr dks u°n u vkukA 
vr% fodYi (D) lgh gSA



10   |   

	 79.	 (A)	 fn, x, okD; ds fjDr LFkku esa ^mUgsa* 
'kCn dk iz;ksx mfpr gSA ̂ mUgsa* vU; iq#"k 
loZuke gSA

	 80. 	(B)	 okD; ds fjDr LFkku esa ‘/kM+dus’ dk iz;ksx 
'kq¼ gSA

	 81.	 (A)	 fn, x, 'kCn ^lk¡i* dk i;kZ;okph 
gSµfo"k/kjA vU; fodYiksa ds i;kZ;okph 
gSaµvejiqjh&bUæyksd] lqj&nso] vej] 
vkfnR;A

	 82.	 (D)	 ^ehu* 'kCn dk i;kZ;okph 'kCn ^eRL;* 
gSA ehu dk vFkZ gksxkµ^eNyh*A vU; 
fodYiksa ds i;kZ;okph gSaµ		
ukjhµefgyk] je.kh] ofurk gseµfge] 
ikyk ̂ vcyk* ukjh dk gh i;kZ;okph 'kCn 
gSA

	 83.	 (C)	 m|eh dk foykse 'kCn vkylh gSA vU; 
fodYiksa ds foykse 'kCn g®µ		
U;wu	 µ	 vf/kd		
m/kkj	 µ	 uxn		
vusd	 µ	 ,d	

	 84.	 (B)	 'kCn ̂ la{ksi* dk foykse 'kCn gSµfoLrkjA 
vU; 'kCnk a s  d s foyk se 'kCn g S aµ 
ladh.kZµfoLrh.kZ ;k fodh.kZ] fo{ksiµuhps 
dh vksjA

	 85.	 (C)	 mi;qZDr okD;ka'k ds fy, ^izR;{k* 'kCn 
gksxkA vU; fodYiksa ds vFkZ gSaµ

			   vykSfdd µ tks yksd esa u feyrk gks
			   vizR;{k µ tks fn[kkbZ u ns
			   ykSfdd µ lkalkfjd

	 86.	 (B)	 mi;qZDr okD;ka'k ds fy, lkFkZd 'kCn 
gksxk&^fu'kkpj*A vU; fodYiksa ds vFkZ 
gSaµ ̂ Fkypj*µi`Foh ij jgus okys tho& 

			   tUrq] ̂ uhjl*&jlghu] ̂ typj*&ikuh esa 
jgus okys tho tUrqA vr% fodYi (B) 

lgh gSA

 	87.	 (B)	 ,d Hkk"kk ds fopkjksa dks nwljh Hkk"kk 
es a O;Dr djuk ^vuqokn* dgykrk 
gSA vuqoknd&vuqokn djus okyk] 
vukgwr&ftls fueaf=r u fd;k x;k gksA

	 88.	 (B)	 fn, x;s eqgkojs ^nyny esa Q¡luk* dk 
rkRi;Z gS ̂ eqf'dy esa iM+uk*A vr% fodYi 
(B) lgh gSA

	 89.	 (D)	 fn, x, eqgkojs&^vk¡[k dk dkty pqjkuk* 
dk vFkZ gS lQkbZ ds lkFk pksjh djukA 
vr% fodYi (D) lgh gSA

	 90.	 (D)	 fodYi (D) esa fn;k x;k okD;&vpkud 
nSR; dks ns[kdj ckyd pk®d x;kA 'kq¼ 
gSA fodYi (A) esa ̂ opu lEcU/kh*] (B) esa 
dkjd lEcU/kh rFkk (C) esa ̂ fyax* lEcUèkh 
v'kqf¼;k¡ g®A

	 91.	 (D)	 ^xqfM+;ksa dk R;ksgkj vkus okyk gSA* 'kq¼ 
okD; gSA fodYi (A) esa ek=k lEcUèkh] 
(B) esa fØ;k fo'ks"k.k lEcU/kh] rFkk fodYi 
(C) esa ek=k rFkk dkjd lEcUèkh v'kqf¼;k¡ 
gSaA

	 92.	 (A)	 'kq¼ okD; gksxkµ^nkSM+ es a jes'k dk 
LFkkuik¡pok¡ jgk*A fodYi (B) esa dkjd  
lEcU/kh fodYi (C) esa vuqLokj lEcUèkh] 
rFkk (D) esa fØ;k lEcU/kh v'kqf¼;k¡ gSaA

	 93.	 (B)	 ^fo|k lekIr djus* ds LFkku ij  
^fo|k iw.kZ ;k iwjk* djus dk iz;ksx gksxkA 
vr% fodYi (B) lgh gSA

			   izLrqr okD;ka'k esa fØ;k lEcU/kh v'kqf¼ 
n`f"Vxr gSA

	 94.	 (C)	 fodYi (B) esa 'kCn ^mÙkaqx* ds LFkku ij 
^mÙkax* dk iz;ksx gksxk] D;ksafd ̂ mÙkaqx* dk 
'kkfCnd vFkZ gS&Å¡pkA okD;ka'k esa orZuh 
lEcU/kh v'kqf¼ gSA

	 95.	 (C)	 nksuksa 'kCnksa ([kqn] Lo;a dk)  ,d lkFk 
iz;ksx lekukFkhZ 'kCnksa dks n'kkZrk gS fd 
;gk¡ 'kCn f}#fDr@iqu#fDr dh x;h gS 
vr% ;gk¡ f}#fDr lEcU/kh v'kqf¼ gSA

	 96.	 (A)	 okD; ds fjä LFkku esa fodYi (A) esa 
ç;qä 'kCn ifjfèk dk ç;ksx lgh gSA

	 97.	 (C)	 okD; ds fjä LFkku esa fodYi (C) esa 
ç;qä 'kCn fo'kq¼ dk ç;ksx lgh gSA

	 98.	 (B)	 okD; ds fjä LFkku esa fodYi (B) esa 
ç;qä 'kCn vk;rkdkj dk ç;ksx lgh gSA

	 99.	 (A)	 okD; ds fjä LFkku esa fodYi (A) esa 
ç;qä 'kCn v'kqf¼;ksa dk ç;ksx lgh gSA

	100.	 (B)	 okD; ds fjä LFkku esa fodYi (B) esa 
ç;qä 'kCn ;kstukvksa dk ç;ksx lgh gSA
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